

ОТЗЫВ

**научного консультанта о научной деятельности и диссертационном исследовании
доцента кафедры прибалтийско-финской филологии федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Петрозаводский
государственный университет», кандидата филологических наук
Пашковой Татьяны Владимировны, представившей к защите диссертацию
«Народная медицина карелов XIX – начала XXI века: опыт комплексного
исследования» на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология**

Татьяна Владимировна Пашкова подготовила диссертацию, которая является итогом ее многолетней, целенаправленной работы по данной теме. Проблематикой, связанной с изучением народного врачевания у карелов, она начала заниматься ещё, будучи студенткой, а затем аспиранткой, прибалтийско-финского факультета филологии и культуры (ПФФК) Петрозаводского государственного университета. Существенный задел по теме был представлен ею в диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук «Народные названия болезней в карельском языке», которую она защитила в 2008 году в диссертационном совете, созданном на базе Петрозаводского государственного университета. После защиты кандидатской диссертации, от изучения лексики карельских заболеваний, Т.В. Пашкова перешла к всестороннему и глубокому исследованию народной медицины карелов как предмета этнографической науки. Это позволило ей увидеть народную медицину карелов как целостное явление, включающее множество взаимосвязанных разделов: народная этиология заболеваний и их диагностика, фармакогнозия, физиотерапия, хирургия и т.д., которые формировались как на религиозно-мифологических, так и рациональных представлениях народа о мире. Поставив перед собой цель всестороннего исследования карельской народной медицины, диссертант подошла к верному пути ее осуществления – выбору правильных методических инструментов. Выбор пал на комплексный – наиболее эффективный – подход к теме. Исследование проводилось на основе синтеза источников и методов по гуманитарным и естественным наукам, важное значение имели также полевые материалы, собранные автором самостоятельно. Круг проблем, поднятых в диссертации Т.В. Пашковой, достаточно широк: изучение карельской народной медицины в свете природной и социокультурной адаптации этноса, выявление в ней общих и локальных особенностей, соотношение мифологического и рационального и их изменение во времени. Важной проблемой стало также изучение народной медицины в этногенетическом аспекте, включающем выявление этнокультурных связей в традиционной системе сохранения здоровья, влияние на нее официальной религии.

В процессе научного исследования Т.В. Пашкова продемонстрировала способность к творческому мышлению, умение анализировать сложные явления, целеустремленность и настойчивость в достижении цели, исключительную работоспособность, стремление повысить свою квалификацию, самостоятельность в постановке задач и их решении. За годы работы над докторской диссертацией Т.В. Пашкова заведовала кафедрой карельского и вепсского языков филологического факультета ПетрГУ и показала умение руководить коллективом. Диссертант широко использует свои знания в преподавательской деятельности, читает лекции, руководит дипломными и курсовыми работами студентов.

Полученные диссертантом результаты исследования карельской народной медицины являются существенным теоретическим вкладом в этнографию карелов и финно-угроведение. Данное исследование затрагивает общетеоретические вопросы этнологии, связанные с традиционным мировоззрением и знаниями, локальными группами этноса и вариативностью их традиций в результате адаптации к новым условиям жизни.

Результаты диссертационного исследования Т.В. Пашковой имеют широкий выход в практику. Они могут быть использованы: 1) в учебном процессе для подготовки лекционных курсов и написания учебников по этнографии, фольклористике и лингвистике

карелов и других финно-угорских народов, при руководстве студенческими курсовыми и дипломными работами; 2) в деятельности карельского национального движения по сохранению карельского языка и культуры (при подготовке национальных программ по телевидению и радио).

О высоком уровне работы, самостоятельности и научной активности Т.В. Пашковой свидетельствует представление результатов ее исследований в многочисленных публикациях и докладах на различных конференциях. Всего по теме диссертации ею опубликовано 35 научных работ, в том числе: 1 монография, 17 статей в рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК РФ, 17 статей в сборниках научных конференций.

Таким образом, диссертация Т.В. Пашковой на тему «Народная медицина карелов XIX – начала XXI века: опыт комплексного исследования» является законченным новаторским научным исследованием, посвященным актуальной теме – народной медицине карелов. Объем и уровень работы позволяет характеризовать Т.В. Пашкову как научного работника высокого профессионального уровня, а выполненную ею диссертацию как научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Предлагаю рекомендовать диссертацию Т.В. Пашковой к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Научный консультант,
доктор исторических наук,
старший научный сотрудник,
заведующий сектором этнологии
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Федеральный
исследовательский центр «Карельский
научный центр Российской академии наук»

Ирина Юрьевна Винокурова

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр «Карельский научный центр Российской академии наук»

Почтовый адрес: 185910, г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, д. 11

Телефон: 8(8142)78-18-86

E-mail: irvin@sampo.ru

15 января 2018 г.

